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                                          Séquence PS / GS  

	SEANCE
	MODALITE
	OBJECTIFS
	ACTIVITE
	TRACES
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	LEXIQUE CONCEPTUALISATION

Acquérir des connaissances sur le cirque

Noms:

Chapiteau piste, gradins, coulisses, tapis, spectateurs, artistes

Animaux dompteur/dresseur: Eléphant tigre, lion, lama, cheval, zèbre, chameau, cage, fouet

 Acrobate/trapéziste (trapèze, filet, craie de magnésie, costume, corde, plate forme)

Clown : trompette, saxophone, maquillage, chapeau , lunettes, chaussures , savates, veste multicolore, nœud papillon, seau, eau, farce,

Jongleur : quille, anneau, assiette chinoise, foulard,  Piste, chapiteau,  gradins,

rideaux, trapèze, coulisse

Funambule : perche, fil, pédalier, balle

Contorsionniste : tabouret parties du corps :  tête, cou, épaules ;, bras, coude, main, fesses, ventre, genoux, jambes chevilles, pieds, Magicien

Verbes : rire, avoir peur, pleurer, applaudir, présenter, parler, disparaître, se maquiller, jongler, trotter, rugir, sauter, s’équilibrer, tomber, tenir debout, se balancer, voltiger, danser, se contorsionner, se cacher, courir, galoper, s’asseoir, encourager, participer, reculer, avancer, tourner, virevolter, tournoyer, s’élancer, s’accrocher, regarder, voir, 

Adjectifs : époustouflant, incroyable, rouge bleu , jaune vert, multicolore, brillant, doré, argenté, amusant, triste, sérieux, impressionnant,   rayé, mince, ,souple, malhabile, adroit, maladroit, autoritaire, sauvage, domestique, grand, petit, mince
	
	

	MISE EN PROJET

Séance de typologie des écrits; l'affiche

SEANCE 1
	En

 demi-classe
	· Découvrir un type d'écrit: l'affiche
Repérer les écritures (taille), dessins et couleurs, chiffres: date
Disposition des éléments






· Repérage dans le calendrier de la classe. 


	Lecture de l’affiche
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A rapprocher affiche portes ouvertes
	Affiche du cirque sur le cintre des affiches

Pictogramme sur le jour  dans le calendrier de la semaine  de la classe

	SEANCE 2
	Sortie cirque classe entière


	· Mémoriser quelques numéros (clowns, jongleur, dompteur, contorsionniste, acrobate, présentateur,...)


	Regard sur le spectacle.

PS consigne d’observation : cibler certains numéros 


	Photos prises pendant la sortie et vidéos

	SEANCE 3
	Retour langage libre demi-classe
	· Acquérir du vocabulaire sur le cirque 

	Evocation des numéros ciblés avant de partir avec les photos


	Manipuler les photos

	SEANCE 4
	Atelier dirigé


	· CONCEPTUALISATION : Fixer le lexique - clowns: nez rouge, cheveux jaunes, chapeau coloré - présentateur: micro, nœud papillon
- jongleur: balles, cerceaux, quilles
- dompteur: cerceau, fouet, cheval, chameau, tigres,...
- acrobate/ contorsionniste: tabouret, juste au corps ou autre accessoire marquant du numéro

· CATEGORISATION : identifier les attribut de chaque artiste, les fonctions des objets
	Appariement d'objets avec la photo du numéro

Faire justifier les appariements ( fonction de l’objet
	Dans la classe, 

Collection de boîtes par numéro de cirque avec photos et  objets  à l'intérieur

	SEANCE 5
	Ateliers autonomes
	· CONCEPTUALISATION : Réactiver le lexique et insister sur un ou deux mots difficiles mais bien illustrés par le numéro et le matériel

· CATEGORISATION 
	Coin jeux déguisements

accueil 

Trier des costumes 

Se déguiser en clown, dompteur, jongleur…  
	Photos

Insister sur l’ilustration des un ou deux mots choisis

	SEANCE 6


	Atelier dirigé
	· SYNTAXE de la phrase simple : 

Il « verbe » + complément
· CONCEPTUALISATION : fixer 3 verbes pour illustrer des numéros

il porte un chapeau, il a un gros nez rouge

il dompte les animaux avec son fouet

il jongle avec des balles bleues et jaunes

il marche sur les mains....
	Jeu de devinette avec :

- les personnages sur  cartes dans un premier temps 

- les objets que l’on montre ensuite

- puis enfin la phrase seule. 
	Affiche de synthèse du travail pour fixer visuellement la catégorisation : avec une case pour chaque numéro et les photos correspondantes dans chaque case + la phrase construite écrite en dessous et le verbe repéré. 

	SEANCE 7

Evaluation formative 
	Ateliers autonomes
	CATEGORISATION 

Attention à bien utiliser sur fiche exactement les mêmes images que celles manipulées en grand sur l’affiche ou les photos des objets avec lesquels on a travaillé pour ne pas charger ce travail de compétence de représentation en plus de la compétence de catégorisation qu’on veut évaluer.


	Associer un numéro: "clown" à un objet sur fiche individuelle
	Fiche individuelle reprenant l’affiche

	SEANCES 8

CONSOLIDATION DE LA CONCEPTUALISATION
	Moments de langage décrochés des jeux d’imitation
	CONCEPTUALISATION : cibler les quelques mots difficiles et les 3 verbes travaillés. Définir les caractéristiques des concepts grâce à un questionnement :

Etape 1 : d’abord, l’enseignant donne les caractéristiques de l’objet ou de l’action (c’est / ce n’est pas, par rapport au lieu, au numéro, à la couleur, à la fonction…) et demande aux enfants de lui nommer l’objet ou l’action.

Etape 2 : on fait poser des questions aux élèves, avec les caractéristiques travaillées, pour qu’ils devinent l’objet ou l’action à laquelle on pense ou que l’on a cachée.

Etape 3 (MS/GS) : Les élèves peuvent faire deviner aux autres en donnant des indices eux-mêmes.
	Jouer aux devinettes 
	Boîte à mots (Mot recto / image verso) dans laquelle on rajoute des mots nouveaux travaillés et de laquelle on puise, régulièrement, au hasard, des mots à faire deviner pour réactiver les anciens concepts travaillés

ADULTE : Lister lexique travaillé pour collègues suivants

	SEANCES, 9, 10

ACCULTURATION


	Moments de lecture décrochés


	· 1 REINVESTISSEMENT LEXICAL 

· 2 OFFRE DE DIFFERENTS EXEMPLES DES MOTS CONCEPTUELISES
Un concept est bien acquis quand :
1 on peut en lister les attributs (jeu de devinettes) 
2 et quand on en a plusieurs exemples différents pour ne pas cristalliser ce concept sur une seule représentation. 

· 3 TYPOLOGIE DES ECRITS : LE RECIT

	Exploitation d’un album à choisir en fonction du lexique que l’on veut réactiver ou des concepts qu’on souhaite ancrer.  

Découvrir une histoire sur le cirque.

LOUCHARD Vous n'avez pas vu mon nez. (Choix de cet album car en réseau, j'ai la promenade de Flaubert sur le schéma corporel!)

Consultation libre de nombreux albums sur le thème du cirque dans le coin bibliothèque 
	Affiche du texte de l’album avec quelques photos pertinentes :

- couverture /début/ milieu / fin
- mots conceptualisés

Nombreux albums en consultation libre

	SEANCE 11 

CONFORTATION


	Mémorisation de comptines
	· 1 REINVESTISSEMENT LEXICAL 

· 2 OFFRE DE DIFFERENTS EXEMPLES DES MOTS CONCEPTUELISES
· 3 TYPOLOGIE DES ECRITS : LA COMPTINE
	Comptines: j'ai un gros nez rouge


	Affiche de comptine à ranger sur le cintre des comptines (typologie des écrits

	SEANCE 12 et 13

APPRENTISSAGE DIFFERENCIE REINVESTISSEMENT

CONFORTATION
	Ateliers différenciés
	· Atelier dirigé avec les plus faibles : réactiver la conceptualisation ou la catégorisation défaillante EN SITUATION. 

· Ateliers autonomes pour les autres 
	- Reprendre les jeux d’imitation dans les coins jeux avec l’adulte.

- Jeux de société, jeux de cartes CATEGO ou autres…


	

	SEANCE 14

EVALUATION SOMMATIVE
	Après un temps de latence 
	CATEGORISATION

Catégorisation niveau 1 : apparier

Catégorisation niveau 2 : continuer un classement proposé par l’adulte. 

Catégorisation niveau 3 : trouver un classement soi-même et proposer un mot générique.


	- Ranger dans les catégories de l’affiche (numéros de cirque) différents objets rencontrés dans des albums travaillés en classe. 


	Fiches individuelles élèves pour les cahiers

	
	
	CONCEPTUALISATION

Le lexique travaillé
	Lexique / production : Nommer des objets ou les actions que l’adulte désigne. 

Lexique / 
compréhension : Identifier l’objet ou l’image (si elle correspond bien à celle que les élèves ont manipulée) que l’adulte nomme.
	

	PROLONGEMENTS
	
	· SEQUENCE EPS : Mallette le cirque à l’USEP

Brochure CPCEPS 37  

· En motricité jeu de mimes jouer à faire le jongleur, dompteur, acrobate, clown....

· Découverte du monde : Travail sur la promenade de Flaubert sur le schéma corporel.

· Séquence d’arts visuels
	
	


Albums pour tout-petits :

De 3 à 6 ans

Cirque Mariano / P.Spier.- Ecole des Loisirs, 1992 ( 3 – 5 ans ).

Clown / Q.Blake.- Gallimard Jeunesse, 1995.

Eugénio / M.Cockenpot, L.Mattoti.- Seuil Jeunesse.

Etoile / A.Mets.- Ecole des Loisirs, 1995.

Les clowns / L.Varvasovszky.- Folio benjamin, Gallimard Jeunesse, 1997.

Vous n’avez pas vu mon nez ? / A.Louchard.- Zéphir, Albin Michel.

Clown / Elzbiéta.- Pastel, Ecole des Loisirs, 1994 ( 0 à 3 ans ).

Amédée / A.Krings.- Lutin poche, Ecole des Loisirs, 1990 ( 3 à 5 ans ).

Bela étoile de cirque / H.Coby.- Nord-Sud.

Chico le clown amoureux / Yvan Pommaux.- Lutin poche, Ecole des Loisirs.

Angélo / Q.Blake.- Petite Bibliothèque, Calligram.

Le cirque mammy-flair / Merline.- Ecole des Loisirs, 1992 ( 3 à 5 ans ).

Les clowns / M.Lutz.- Ecole des Loisirs, 1972 ( 0 à 3 ans ).

L’édredon / A.Jonas.- Lutin poche, Ecole des loisirs, 1985 ( 3 à 5 ans ).

Tu seras funambule comme papa / F.Stehr.- Lutin poche, Ecole des loisirs, 1990 ( 5 à 7 ans ).

Le voyage d’Orégon / Rascal, L.Joos.-Lutin Poche, Ecole des loisirs, 1993 ( 5 à 7 ans ).

Mon ami le clown / Pio.- Magnard.

La nuit de l’étoile d’or / Elzbiéta.- Pastel, Ecole des loisirs, 1993 ( 3 à 5 ans ).

Quand le clown dit non / M.Damjan, J.Wilkon.- Nord-Sud.

Parade / Charlotte Légaut.- Editions du Rouergue.

Vous n’avez pas vu mon nez ? / A. Louchard.- Zéphir, Albin Michel.

Tu seras funambule comme papa / F. Stehr.– Ecole des Loisirs.

Clown, ris ! / J. Duquennoy.– Albin Jeunesse.

Zéphir, le lapin volant / Muzo.- Ecole des Loisirs.

…
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